

Уинстон Черчилль о причинах начала Второй мировой войны (по работе "Вторая мировая война").

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

Аникин Иван Андреевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: mr.anikin.vanya@mail.ru

Накануне 80-летия начала Второй мировой войны в мире происходит новый виток споров о причинах, а особенно о зачинщиках этого конфликта. Оружием информационной войны нашего времени становится громадное количество фейковой информации о войне и предвоенном периоде. Вся данная фальсификация исторических фактов и документов ведёт к формированию в сознании людей, особенно молодого поколения, мнение о том, что именно СССР и фашистская Германия начали Вторую мировую войну.

Начало переписывания истории Второй мировой войны относится уже к первым годам послевоенного периода. Уже тогда появляются работы, искажающие факты той страшной войны. В 1948 г. была опубликована работа английского военного писателя Б. Лиддел Гарта «По ту сторону холма». В 1958 году на русском языке вышла книга «Роковые решения». Для этих работ характерно искажение фактов и не объективная интерпретация Второй мировой войны. В России среди историков, пишущих о Второй мировой войне, как фальсификаторы прославились Суворов-Резун Виктор «Кто начал вторую мировую войну» [2] и Некрич Александр «1941, 22 июня» [3]. И уже в наше время неумолимо растёт количество работ, фактически приравнивающих Советский союз к фашистской Германии, называя СССР одним из зачинщиков Второй мировой войны. Такая политика требует противодействия. Она требует выражения объективных фактов тех событий. Поэтому реальные факты стоит искать в авторитетных источниках. Таким как работа «Вторая мировая война» премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля, который был непосредственным участником и свидетелем тех событий [1]. В этой многотомной работе Черчилль выражает своё мнение о событиях довоенного и военного времени, основывая его на реальных фактах, документах и исторических событиях того периода. Если говорить кратко, то Уинстон Черчилль считал, что к войне привела череда ошибок в политике стран-победительниц Первой мировой войны. Ниже будут приведены наиболее крупные и общие промахи политиков по отношению к Германии того времени.

Первой ошибкой Черчилль называет сам Версальский договор, который смешал Германию с грязью. Условия договора уже с момента его подписания обрекли себя на будущее их нарушение. В Германии тогда начали развиваться реваншистские настроения, ставшие мотивацией становления национал-социализма в стране и появления Адольфа Гитлера на политической арене.

Дальнейшей крупной ошибкой Уинстон Черчилль называет «политику умиротворения», проводимую Невиллом Чемберленом и Эдуардом Даладьё. Все эти «уступки» Гитлеру с его экстенсивной политикой привели не только к развитию фашистской Германии и постепенному завоеванию Европы ею, но и к отсутствию шансов остановить надвигающуюся войну. Чемберлен после Мюнхенского соглашения в 1938 году всё ещё считал, что войны не будет. Однако выступая в Палате общин Черчилль сказал следующую фразу по этому событию: «У вас был выбор между войной и бесчестием. Вы выбрали бесчестие,

теперь Вы получите войну». Яро критикуя таким образом политику Невилла Чемберлена и показывая к чему она ведет.

Заключительную ошибку можно назвать «антисоветской». Да, Черчилль до конца жизни выступал против коммунизма. Однако он не отрицал, что в тот период адекватные взаимоотношения или союз с СССР были необходимы. Чемберлен отказывался от всех предложений Советского Союза по сдерживанию Гитлера, считая коммунизм большим злом, чем фашизм. В этом пункте стоит отметить, что СССР приписывают к зачинщикам Второй мировой войны также из-за подписания с Германией Пакта о ненападении 23 августа 1939 года. Сам Черчилль Пакт Молотова — Риббентропа называет необходимым для СССР в тех условиях, в которые его загнали западные страны, как он писал в своей работе «Вторая мировая война»: «Тот факт, что такое соглашение оказалось возможным, знаменует всю глубину провала английской и французской политики и дипломатии за несколько лет». Также был необходим и секретный протокол, позволивший «отодвинуть как можно дальше на запад исходные позиции германской армии» в будущей войне.

Хотелось бы подытожить тем, что сейчас защита реальных фактов о той войне, защита статуса СССР во Второй мировой войне стала буквально национальным приоритетом России. Об этом на многих конференциях сейчас заявляет Президент России В.В. Путин: «Недопустимо ставить на одну доску СССР и нацистскую Германию» (лекция на саммите СНГ в Петербурге) [4]. Книга Уинстона Черчилль может способствовать правильной оценке исторических фактов и противостоянию всевозможным фальсификациям Второй мировой войны.

Список литературы:

1. Черчилль У. В 3 кн. Кн.1. Т. 1. Надвигающаяся буря; Т.2. Их звездный час. /Уинстон Черчилль; Сокр. Перевод с английского. - 9 изд. - М.: Альпина нон фикшн, 2020. - 635с.
2. Суворов (Резун) Виктор. Ледокол. День М. Электронная библиотека. e-libra.ru>read/315142-den-m.html>
3. Некрич Александр. 1941, 22 июня. 2 изд. доп. и перераб.: Памятники исторической мысли. 1995.- 335 с.
4. <http://kremlin.ru/events/president/news/62376> (Официальные сетевые ресурсы Президента России)